

# 强化公厕管理之责 扮靓城市文明之窗

——铁西区优化城区水冲公厕管理侧记

全媒体记者 孙莹 通讯员 王伟



年初以来，铁西区坚持以“街净巷洁+公厕提质”为重要抓手，聚焦“四突、四紧”，不断坚定“想干事、敢干事、干成事”的信心和决心，坚决抓好公厕精细管理工作，进一步提升全区广大人民群众的幸福感和获得感。

突出一个“新”字，鼓劲扣紧惠民链。“小公厕”连着“大民生”，更是折射城市文明的窗口。铁西区作为核心的主城区，始终把区管公厕作为“增进民生福祉、改善人居环境、增强服务功能”的出发点和落脚点，始终把“高起点规划，高质量建设，高标准管理”作为做好区管公厕的目标，实现“公厕建设有规模、公厕保洁有层次、公厕维护有标准”的目标，全面提升区管公厕服务的整体水平，努力提升居民百姓的生活环境，全力打造“创业铁西、智慧铁西、绿色铁西、文明铁西、法治铁西、幸福铁西”六张城市名片。

拭，确保设施卫生适用。同时，每日至少3次全面喷洒灭蝇药物与除臭药剂，确保达到“六净六无”的公厕卫生管理标准，为群众创造良好宜居环境。

突出一个“精”字，鼓劲扣紧维保链。铁西区以打造“最美公厕”为目标，根据辖区部分企业意愿，优化公厕资源配置，迁移安置水冲公厕，为提升“服务企业年”成效注入新动力。锁定“小修不过夜、大修不过天”的方向，做足用足绣花功，组建城区公厕维护突击队，不放过一个薄弱环节，不漏掉一个细微问题，对辖区72座公厕的日常运行管理情况进行逐一排查、逐一修缮，全力保障公厕设施正常运行。先后维修排水管线4次，更换维修平底灯、脚踏阀、水箱、水龙头等设施200余个，定期更换拖布、抹布、刷子、小便器尿垫等工具500次、200余个，让公厕成为城市的文明窗口。

突出一个“实”字，鼓劲扣紧责任链。坚持以“在细节上下功夫，在品质上促提升”为抓手，在提升区管公厕管理效能上下足力气、想尽办法，用尽资源，借鉴发达地区先进经验，成立城区水冲公厕督查专班，按照“服务不打烊、检查不缺位”的巡查靶向，紧抓标准不放松，提升效能不松懈，按照“定岗位、定责任、定奖惩”的原则，依据“以位置定人、以质量定人”的方向，建立“四不两直”的常态巡查机制，推进创新管理和服务模式，健全“第一时间发现、第一时间处理”的区管公厕服务模式，切实提高区管公厕便民服务水平，推动公厕管理再上新台阶。

铁西区将在市委、市政府的坚强领导下，牢固树立“群众利益无小事，为民服务大于天”的理念，提升公厕服务效能，擦亮城市文明窗口，为广大人民群众营造优质的宜居环境贡献铁西力量。



9月以来，铁东交管大队先后深入九经街路、四马路等多处施工路段，上门排查安全隐患，开展交通安全宣传，引导广大工友自觉遵守交通法规，有效提升工地负责人及相关工作人员安全意识。

全媒体记者 崔圣驰 摄

## 入秋“小咬儿”满天飞 市民慎穿黄色衣服

本报讯（全媒体记者 崔圣驰）这几天，每到傍晚时分，“小咬儿”就会出现在天空，迎着阳光可以看到它们成群结队的身影，当有人路过，这些黑色的飞虫便在你身上聚集，扑向你的衣服，更有甚者都会飞到脸上。那么这些小飞虫对人体会不会造成伤害呢？

喜欢刷短视频的朋友可能早之前就注意到邻省多个城市都出现成群结队的“小咬儿”。9月20日，在我市一小区，迎着阳光可以看到无数“小咬儿”在天空中飞舞。

“小咬儿”在天空中飞舞。有人路过，就会遭遇它们的围攻。记者看到，有骑电瓶车路过的市民，甚至都不敢张嘴，生怕这些虫子进到嘴里。在记者观察的工夫，衣服上也爬上了不少，还有领孩子回家的老人，甚至绕道走，生怕这些“小咬儿”伤害孩子。

“这‘小咬儿’真是够烦人的，赶都赶不走，成群在身边转悠，但感觉它并不咬人。”

入秋后，大量恼人的“小咬儿”突然出现在市区的大街小巷，成群结队地在空中飞舞，并附着在人的身上和衣服上，不胜其烦。这种“小咬儿”对人体有没有危害？

其实每年进入秋季以后，东北地区出现的“小咬儿”与南方地区的“小咬儿”是不同的，因为南方地区的“小咬儿”有叮咬人体的口器，并且吸食血液，但是东北的“小咬儿”不具备向人体叮咬的习性，市民在外出时，如果有“小咬

儿”附着在皮肤上，并不会对人体进行叮咬。

据了解，“小咬”的天敌是瓢虫，等到“十一”左右瓢虫来了，又或者遇到降温天气，“小咬”就会减少了。这些“小咬”对人没有什么危害，但是它有趋黄习性，喜欢落在黄色的物体上。建议大家近期慎穿黄色、橘色一类的衣服。另外，市民出门可以戴口罩、戴眼镜防护，避免与这些小虫接触，领口、袖口要扎紧，不要让虫子进入。

## 街谈巷议

近日，第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送，从韩国接回辽宁沈阳，88位志愿军烈士遗骸及相关遗物回到祖国。对于志愿军烈士遗骸回国，社会各界报以极大关注。

根据中韩两国在2013年达成的共识，韩方自2014年起每年向中方移交一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸及遗物。截至2021年，韩方已经连续8年向中方移交了8批，共825位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

这不是一个普通的移交工作，对于社会公众而言，这是向先烈表达

礼敬的契机，通过各种方式关注志愿军烈士遗骸回国的人们，其实是在共同向先烈们行注目礼；对于国家而言，这是一堂肃穆的爱国主义教育课、一次难得的面向全国的爱国主义教育活动，让中国人民崇尚英烈、铭记历史、珍爱和平，牢记不忘过去，才有未来。

因此，以何种方式体现国家对先烈的重视、又如何让社会公众直观感受到这份尊崇与重视，就显得尤为重要。也因此，我国始终非常重视志愿军烈士遗骸回国工作的细节，力求每一个环节都体现对烈士的尊崇。2015年以来，空军每年都派飞机赴韩执行迎接志愿军烈士遗骸回国任务。从第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国起，中国启用了自主研发的大型国产军用运输机运-20，并

派战机护航。今年志愿军烈士遗骸回国，更是首次出现运-20与歼-20同框的画面，新闻下面的评论区写满了网友们的“泪”与“燃”。

作为全球最为先进的第五代战斗机之一，我国以自主研发的歼-20战机护航运-20运输机搭载志愿军烈士遗骸回国，是国家以最高礼遇向先烈致敬。参与这次护航任务的歼-20战机，来自空军首批组建、首支参战、首获胜绩的英雄部队，这也是在告慰先烈，当年的人民空军已成长为今日的空中劲旅。曾经，在抗美援朝战场上，人民志愿军由于缺乏制空权，受尽了敌方军机狂轰滥炸的苦头；而今，歼-20和运-20两个大国重器双双列阵长空，昭示着我国拥有了捍卫祖国、维护和平的先进武器，这就是对那些为了国家安

全英勇献身的先烈们最好的告慰。

如今，我们不仅有了运-20、歼-20、运油-20等空中重器，航母、055万吨大型驱逐舰等深海利剑也在护卫着祖国海防。大国气象，何其雄哉！正是因为无数先烈和前辈的披肝沥胆，我们的国家发生了翻天覆地的变化，我们的人民迈进了全面小康生活，我们这个民族巍然屹立于世界民族之林。正如习近平总书记所指出，崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。今天，我们以最高规格，以大国重器迎接志愿军烈士遗骸回国，一定能够影响带动更多的人，像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗，共同谱写新时代人民共和国的壮丽凯歌！

（陈城）

## 什么是防空警报



解除警报。

预先警报是预先告知城市居民，敌人可能对城市进行空袭，告诫人们提前做好应对空袭的各种准备；警报信号为警报鸣响36秒，停24秒，反复3遍，3分钟为一周期。

空袭警报是在敌机或其他空袭兵器已经临近城市上空，空袭即将或已经开始时施放的，通知人们迅速采取疏散、掩蔽等防护措施，以防止遭受空袭。警报信号为警报鸣响6秒，停6秒，反复15遍，3分钟。

解除警报是告知人们空袭情况已经解除，可以按照防空警报计划进行清理和消除空袭后果的工作，同时可以恢复城市的正常生产和生活。警报信号为警报连续鸣响3分钟。

## 持续推进豚草治理 打造群众宜居环境

地直街道开展豚草专项治理活动

本报讯（全媒体记者 刘莉）为持续改善生态环境，保障居民身体健康，打造宜居的生态和社会环境，近日，地直街道按照铁西区豚草专项治理工作领导小组要求，开展豚草专项治理活动。

加大宣传，提高群众对豚草的认识。街道社区工作人员利用居民微信群、朋友圈、街道社区LED屏积极转发宣传豚草防控相关知识，让居民充分认识到豚草的危害，识别其特征和防治方法，引导激励群众积极参与到豚草治理工作中来，在辖区营造良好氛围，人人参与的良好氛围。

组织发动，在辖区内掀起全面清理豚草热潮。地直街道积极动员一切力量，依托平战结合指挥体系，共发动街道社区工作人员180余人，下沉干部200余人，辖区居民和志愿者200余人，第一时间对管辖范围内豚草进行普查，及时清理，目前共清理豚草800余株。

在专项治理豚草工作持续开展过程中，地直街道将继续加大对豚草防治的宣传力度，提高居民对豚草的认知与防范意识，推进豚草常态化治理，打造群众更加满意的生态宜居环境。

## 打击电信诈骗 构建和谐社会

梨树县公安局开展反诈宣传活动

本报讯（全媒体记者 杨舒然）为有效提升辖区居民群众反诈能力，进一步守好居民群众的“钱袋子”，梨树县公安局行政审批办加大防范打击电信网络诈骗宣传力度，于近日开展国家反诈APP宣传活

能。同时，针对社区内的老年人、青少年等重点人群，工作人员耐心地向他们解释安装该APP的重要意义，并给他们普及常见的诈骗手段及防诈骗的方法，还重点提醒他们面对陌生电话要提高警惕，引导居民时刻保持清醒头脑。

通过开展国家反诈中心APP宣传注册工作，有效地增强了居民群众的反诈能力，切实提高了居民群众的反诈意识，大大提升了居民群众的安全感和满意度，受到了广大居民群众的一致好评。

## 开展志愿服务 助力乡村振兴

伊通马鞍山镇组织开展“同心·净美”志愿服务活动



## 同心工程进行时

本报讯（全媒体记者 李雪 通讯员 杨立伟）为进一步改善农村环境面貌，提升村民生活质量，助力乡村振兴。近日，伊通满族自治县马鞍山镇新时代文明实践所组织40余名志愿者到东风村开展“同心·净美”志愿服务活动，对村屯卫生死角进行了一次彻底的清理。

活动中，志愿者们手持铁锹、镰刀、扫帚、垃圾袋等工具，对村屯道路两侧的垃圾、杂草、村民房前屋后乱堆放的杂物、障碍物进行清理。在志愿服务过程中，党员志愿

者还做起文明宣讲员，积极向群众宣传乡村振兴相关知识以及开展“干净人家”创建活动的重要意义，引导村民在日常生活中养成良好的卫生习惯、文明健康的生活习惯，落实“门前三包”责任制，打造“洁、净、美”的村容村貌。村民们纷纷表示，看到干净整洁的环境自己的心情也会变好，以前家门口是垃圾、杂草，现在都栽上了花，干净漂亮，心里敞亮。

马鞍山镇相关负责人表示，将充分利用党建引领“新时代文明实践+”模式，立足于村情民需，常态化开展农村人居环境整治行动，不断壮大基层新时代文明实践志愿者队伍，持续助力乡村振兴，扎实推动农村人居环境整治再提升。

## 以国之重器告慰先烈